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     DIPARTIMENTO DI  

RICERCA E INNOVAZIONE  

   U M A N I S T I C A  

 

 

Resoconto n. 8 / a.a. 2022-23 

Gruppi Assicurazione della Qualità e Riesame 

Resoconto della riunione Gruppi Assicurazione della Qualità e Riesame 

(Seduta del 28 febbraio 2023) 

 

Il giorno 28 febbraio 2023 alle ore 10:00, a seguito della convocazione del prof.  Riccardo 

Viel, Coordinatore dell’Interclasse delle Lauree in Lettere, si è riunito in modalità mista il 

Gruppo Assicurazione della Qualità e Riesame, in seduta congiunta, per discutere il 

seguente ordine del giorno: 

 

1) Comunicazioni del Coordinatore 

2) RD a.a. 2023-24: prime determinazioni 

3) Piani di studio a.a. 2023-24: prime determinazioni 

 

Composizione 

L-10: prof.ssa Tiziana Drago (Riesame), prof.ssa Carla Chiummo, prof.ssa Patrizia 

Sorianello, sig.ra Francesca Aulenta, sig. Andrea Maria Bitetto 

LM-14: prof. Paolo Dilonardo (Riesame), prof.ssa Cristina Consiglio, prof.ssa Silvia Lorusso, 

sig. Nicolò Tambone 

LM-15: prof.ssa Laura Carnevale (Riesame), prof.ssa Rosa Otranto, prof. Claudio Schiano, 

sig.ra Rossana Foti 

LM-65: prof.ssa Angela Bianca Saponari (Riesame), prof.ssa Maria Grazia Porcelli, prof.ssa 

Maria Carosella, sig.ra Diana Pignatelli. 

Il Coordinatore del Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere, prof. VIEL Riccardo, 

assume le funzioni di Presidente e, verificato il numero legale, dichiara aperta la seduta. 

 

Si procede all’esame dell’ordine del giorno. 
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1) Comunicazioni 

Il Coordinatore comunica che il decreto attuativo della Legge 79/2022 circa i 60CFU 

abilitanti all’insegnamento non è stato emanato; tuttavia il Dipartimento ha necessità di 

procedere con la didattica erogata, dunque nel prossimo Consiglio di Interclasse saranno 

approvati i piani di studio; dopo questo passaggio vi sarà l’approvazione dell’offerta 

formativa erogata. 

Si deve tuttavia tenere conto che i due CdS aperti in modalità modifica siamo in attesa dei 

rilievi del CUN, dunque dovranno essere approvati nelle more dei rilievi suddetti. Inoltre, 

sembra che il Presidio di Qualità dell’Ateneo (PQA) stia pensando di inviare ai Coordinatori 

un modello unico di Regolamento Didattico al quale dovremo uniformarci; per questa 

ragione arriveremo a una pre-approvazione dei piani di studio nel prossimo Consiglio, per 

poi approvare definitivamente il piano di studio con rilievi del CUN e Regolamenti Didattici 

in aprile-maggio. 

 

2) RD a.a. 2023-24: prime determinazioni 

Il Coordinatore ricorda che nel RD occorrerebbe forse inserire una norma che renda 

possibile l’anticipo degli esami con la regola di anticipare non più di due esami nella carriera 

per non più di 18CFU nel triennio e 12 CFU nella magistrale, previo delibera di Giunta, ma 

solo nel caso siano stati sostenuti tutti gli esami previsti negli anni precedenti; segue un 

breve dibattito (prof.ssa CAROSELLA e altri) al termine del quale si ritiene che forse sia 

prematuro, e la questione vada meglio approfondita, e che si possa circoscrivere la 

possibilità di anticipo solo ai CFU liberamente scelti dallo studente. 

Il Coordinatore informa altresì che nei RD sarà inserita e normata la Contemporanea 

iscrizione; sarà inoltre normata l’abbreviazione di carriera con iscrizione ad anni successivi 

al primo. Tutta ciò sarà oggetto di discussione nelle prossime riunioni. 

 

3) Piani di studio a.a. 2023-24: prime determinazioni 

Il Coordinatore informa il GAQ che ha svolto nei giorni scorsi alcune consultazioni con i 

portatori d’interesse (Simonetta Pensa per PensaMultimedia Editore, Lucia De Palo per 

l’Associazione Italiana Biblioteche) ai quali ha sottoposto il nostro piano di studio, e le 

riflessioni effettuate in seno al GAQ in merito alla progettazione del nuovo piano. Ne è 
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emersa l’importanza del tirocinio all’interno dei piani di studio, che vanno incentivati a 

livello di CdS, e il Coordinatore informa che nominerà tre delegati, uno per CdS (L-10, LM-

14, LM-15), che affianchino il PTA dipartimentale dedicato (sig.ra Grazia Amoruso) e il 

delegato dell’Interclasse (prof.ssa Rosalina Grumo) e tengano contatti con gli stakeholders 

e con il Distretto di Puglia Creativa. Sarebbe inoltre auspicabile un insegnamento di 

archivistica e biblioteconomia specialistico; il Coordinatore si fa carico di una richiesta di 

personale docente da dedicare in futuro all’attivazione di questo insegnamento. Il secondo 

aspetto emerso è l’importanza dei Laboratori (TAF F); su questo propone di curricularizzare 

alcuni laboratori già presenti tra le attività formative a scelta (AFS), tra cui il Laboratorio di 

giornalismo, un Laboratorio di linguistica sperimentale, l’attività di Biblioteche aperte, una 

Laboratorio di Filologia dell’informazione e del web. Segue un breve dibattito (prof. 

DILONARDO, prof.ssa DRAGO, prof.ssa CAROSELLA, prof.ssa SORIANELLO, prof.ssa 

LORUSSO) dove i componenti dei GAQ si mostrano favorevoli a queste innovazioni. 

Il Coordinatore informa che con l’area di linguistica (L-FIL-LET/12 e L-LIN/01) è stato 

risolto l’assetto degli insegnamenti sul curriculum di Lettere classiche della L-10, dando la 

possibilità agli studenti di ottenere 12 CFU di L-LIN/01 e 12 CFU di L-FIL-LET/12. Sul 

curriculum di Lettere moderne L-10 interviene la prof.ssa SORIANELLO che ricorda la 

proposta di scindere l’insegnamento di L-LIN/01 ora da 12 CFU in due esami da 6 CFU. Per 

quanto riguarda la LM-15 l’erogata rimane immutata, ma è stato aperto il RAD ed è dunque 

stato reintrodotto tra gli insegnamenti caratterizzanti gli insegnamenti di Letteratura latina 

(6 CFU) e Lingua e letteratura greca (6 CFU); vi sarà un cambiamento nelle denominazioni 

degli insegnamenti integrati. Per quanto riguarda la LM-14 nel gruppo degli affini sarà 

inserito l’insegnamento di Letteratura di genere, che farà il paio con Storia di genere creando 

un percorso a scelta.  

In futuro il Coordinatore ricorda che sarebbe bello inserire sulla L-10 un insegnamento di 

INF/01 con ricadute sull’intelligenza artificiale e web semantico nel loro rapporto con i testi 

e la diffusione delle informazioni e un insegnamento di Diritto dell’impresa IUS/05, 

questioni emerse anche nel corso delle consultazioni. 

 Su tutte queste riflessioni e proposte i gruppi GAQ esprimono parere positivo. 

 

Non essendovi altro da discutere, la seduta odierna è tolta alle ore 11:10. 
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        Il Coordinatore 

        Prof. Riccardo Viel 


